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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 16.02.2026 г. 

1. 06.02.2026 г. Здравейте, 

1. Какъв вид първоначална инвестиция следва да бъде посочена 

от кандидата при режим „регионална инвестиционна помощ" в 

случай, че са налице кумулативно две предпоставки: 1. общият 

размер на допустимите разходи не надхвърля с поне 200 % 

счетоводната стойност на активите, които се използват 

повторно, и 2. даденият стопански обект ще произвежда 

продукт, който не е бил произвеждан до момента. 

2. Във връзка с критерия на стр. 22, в Приложение 6: „В резултат 

на въвеждания нов модел ще се произвеждат нови или 

подобрени стоки и/или услуги, които ще допринесат за 

решаване на екологичен, социален или регионален проблем“, 

моля да уточните как следва да се тълкуват понятията „социален 

проблем“ и „регионален проблем“ за целите на оценката на 

проектните предложения. 

1. Съгласно т. 13.1 „Допустими дейности“ от Условията за кандидатстване по 

настоящата процедура, в случай че е избран режим „регионална инвестиционна 

помощ“, дейностите, включени в проектното предложение, следва да имат за свой 

основен предмет осъществяването на ЕДНА от следните първоначални 

инвестиции  в материални и/или нематериални активи: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или 

услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този момент. 

Препоръчително е един проект да попада САМО В ЕДНА от посочените по-горе 

категории първоначални инвестиции. В случай че предвидените за изпълнение 

дейности попадат едновременно в повече от една от гореизброените допустими 

категории първоначални инвестиции, то следва задължително да се определи 

ЕДНА ОТ ТЯХ КАТО ВОДЕЩА и да се представи информация за съответната 

категория „първоначална инвестиция“ в раздел „Допълнителна информация 

необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване. 

На база представената в запитването Ви информация, обръщаме внимание на 

следното: в случай че дейностите по проекта се отнасят към категория на 

инвестицията – „диверсификация на продукцията на стопанския обект с 

продукти или услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този 

момент”, общият размер на допустимите разходи по проекта трябва да надхвърля с 

поне 200% счетоводната стойност на активите, които се използват повторно, както 

са осчетоводени през финансовата година преди започването на работата по 

инвестицията. Повече информация за всяка една от посочените по-горе първоначални 

инвестиции, е дадена в Приложение 3.А към Декларацията за държавни/минимални 

помощи (Приложение 3). 

Във връзка с горепосоченото, обръщаме внимание, че когато проектното 

предложение не отговаря на изискванията за първоначална инвестиция, но отговаря 
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на останалите изисквания по процедурата, би могло да бъде подкрепено при 

условията на режим „минимална помощ“ (de minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 

2023/2831. 

2. По процедурата не са въведени специфични определения за понятията „социален 

проблем“ и „регионален проблем“, доколкото същите представляват общо валидни 

термини с еднозначно значение.  

Така напр. с термина „социален проблем“ се обозначава трудност или 

несправедливост, засягаща значителен брой хора в определено общество. 
Примери за такъв тип проблеми са: престъпността, бедността, етническото 

напрежение, домашното насилие, климатични промени и други, които са извън 

контрола и възможността за разрешаването им от отделни хора, а обичайно изискват 

колективни действия и комплекс от мерки. 

Терминът „регионален проблем“ се използва за назоваване на всяко 

икономическо, социално или екологично несъответствие в развитието между 

различни географски райони (региони) в рамките на една държава или регион 

(напр. страните в ЕС). Той съществува, когато определени територии изостават в 

развитието си спрямо други, което води до неравенство в жизнения стандарт, 

доходите и възможностите за заетост. Така например в зависимост от спецификите на 

съответния регион, регионален проблем би бил липсата на транспорт 
(инфраструктурна изолация), на общо достъпни здравни услуги и медицинско 

обслужване, обезлюдяването, безводие, проблеми с постоянното подаване на 

електроенергия по електропреносната мрежа и др. подобни. Често може да бъдат 

адресирани и решени от местната власт, неправителствени организации, местния 

бизнес или чрез колективни усилия на гражданите. В случай че не бъдат взети 

навременни мерки може да прераснат в по-големи, социални проблеми. 

В заключение обръщаме внимание, че във връзка с цитирания в запитването 

критерий, в рамките на поле 10 „Значимост на въвеждания по проекта нов модел“ на 

раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ от Формуляра за кандидатстване, кандидати следва да представят 
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конкретна информация както по отношение на съответния проблем, така и за това в 

какво точно се изразява очакваният принос на новия модел за неговото разрешаване. 

 

2. 06.02.2026 г. Здравейте, 

моля за допълнително уточнение относно критерия за оценка 

"Регионализация съгласно ИСИС 2021-2027", който е част от 

раздел III. Приоритизиране на проекти от критериите за 

техническа и финансова оценка на проектните предложения по 

процедурата (Приложение 6). 

Въпросът ми е следният  - в приложение 15, където има таблица 

с регионализация на тематичните области на ИСИС 2021-2027), 

са маркирани в зелен цвят всички области от ниво NUTS III за 

Североизточен район на планиране по отношение на тематична 

област „Мехатроника и микроелектроника”. Също така, за три 

от областите е поставена отметка (Варна, Добрич и Търговище), 

като такава отметка липсва за област Шумен. 

Моля за разяснение какво означава това за предприятие 

регистрирано в област Шумен, което планира да кандидатства 

за изпълнение на проект на територията на област Шумен, който 

проект попада в тематична област „Мехатроника и 

микроелектроника”? Предприятието отговаря на изискването за 

допустимост на проекта по отношение на съответствие с ИСИС, 

но дали ще получи или няма да получи 5 точки по критерия за 

оценка "Регионализация съгласно ИСИС 2021-2027"? 

Благодаря предварително за отделеното време! 

Съгласно изискването на критерий „Регионализация съгласно ИСИС 2021-2027“ от 

техническата и финансова оценка на проектните предложения, в случай че 

изпълнението на проекта води до въвеждане на нов модел, попадаща в една от 

приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 за съответната 

административна област, същото ще получи 5 точки. 

При описаната от Ваша страна хипотеза и съгласно информацията, представена в 

таблица „Интелигентна специализация на България по райони, административни 

области на ниво NUTS III (28 области) и тематични области на ИСИС 2021-2027 г.“ 

от Приложение 15 към Условията за кандидатстване, изпълнението на проект на 

територията на област Шумен, който има за предмет въвеждането на нов модел, 

попадащ в тематична област „Мехатроника и микроелектроника”, същият няма 

да получи точки по критерия, тъй като посочената област на ИСИС не е сред 

приоритетните такива за област Шумен.  

3.  07.02.2026 г. Здравейте! 

При наличие на решение за регистрация на полезен модел към 

27.05 (т.е. всички такси са платени и е издадено решение за 

регистрация), но липса на издадено свидетелство и все още 

неизвършена официална публикация (необходим е до месец 

Във връзка с критерий I.1 “Степен на защита на въвеждания по проекта нов модел“ от 

техническата и финансова оценка на проектните предложения и съгласно 

изискванията посочени в Приложение 6 „Критерии и методология за оценка на 

проектните предложения“, в т.ч. и поле „Основни източници на проверка“, за да бъдат 

присъдени съответните точки по критерия, например по отношение конкретно на 
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след решението и за двете процедури), на кандидатът ще бъдат 

ли присъдени точки за наличие на регистриран полезен модел? 

посочения в запитването Ви полезен модел, следва да е налице свидетелство за 

действаща регистрация на полезен модел или решение за регистрация на такъв. 

В тази връзка, в случай че към датата на кандидатстване за конкретния полезен модел 

липсва публикация и информация в Държавния регистър на полезните модели, 

необходимо е кандидатът да представи Решение за регистрация на полезен модел, 

както и Проучване за правен статус, издадено от Патентно ведомство на Република 

България, от което е видна минимум следната информация: 1) дали регистрацията на 

полезен модел е действаща към датата на кандидатстване; 2) дали кандидатът е бил 

първоначален заявител на съответния полезен модел и 3) дали кандидатът е вписан 

към датата на кандидатстване като притежател на съответните права върху 

индустриална собственост. 

 

4. 08.02.2026 г. Здравейте, на стр. 9 от Насоките е посочен интензитет на 

помощта при избран режим "де минимис" 70% за всички 

категории предприятия. Означава ли това, че това е така 

независимо от това в кой регион на планиране се намира 

предприятието? Моля за категоричен отговор. Благодаря! 

Максималният интензитет (процент) на безвъзмездна финансова помощ при избран 

режим „минимална помощ“ (de minimis) за всички категории кандидати е до 70 %, 

като посоченото не се влияе от категорията регион, в рамките на която попада мястото 

на изпълнение на проекта. 

5.  09.02.2026 г. Здравейте! 

Допустимо ли е да бъде закупен допълнителен модул към 

работеща машина в режим "де минимис"? Модулът ще се 

използва при производството на нов продукт, за което не са 

достатъчни наличните функционалности на машината. 

Поздрави, 

В случай че проектът се изпълнява под режим „минимална помощ” (de minimis) 

съгласно Регламент (ЕС) № 2023/2831 и отговаря на всички изисквания за 

допустимост, посочени в Условията за кандидатстване по настоящата процедура, 

закупуването на допълнителен модул, чрез който ще се добавят нови 

функционалности, които са необходими за производството на новия за предприятието 

продукт (такъв, каквато то до момента не е произвеждало), би могло да бъде 

допустимо.  

В заключение, обръщаме внимание, че окончателно решение относно допустимостта 

на всеки един от заложените в бюджета на проекта разходи, респективно дейности, 

ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима 

информация. 

6. 09.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, Съгласно определението, посочено в т. 13.1 „Допустими дейности“ от Условията за 

кандидатстване нов модел, свързан с нов или подобрен бизнес процес за 
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Във връзка с публикуваните условия за кандидатстване по 

процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, моля за разяснение относно 

допустимостта на проектна идея за въвеждане на нов, 

интегриран процес в предприятие за производство на 

химически продукти. 

Проектната идея предвижда внедряване на нов процес за 

управление, идентификация и експедиция на произведената 

продукция, който е част от производствения цикъл на 

предприятието и включва интеграция на физически и дигитални 

активи, а именно: 

1/ подемно устройство за механизирано обработване на 

готовата продукция; 

2/ стелажна складова система за структурирано и безопасно 

съхранение на продукция; 

2/ баркод идентификация на продукцията и партидите; 

4/ дигитално управление и свързаност на въведените активи със 

складовата информационна система. 

Чрез въвеждането на процеса се цели оптимизиране на потока 

на готовата продукция от производството до експедицията, 

елиминиране на грешки при комплектоване и експедиция, 

повишаване на проследимостта на партиди, както и 

подобряване на качествения контрол и безопасността при 

работа с химически продукти. 

Моля за разяснение дали описаният интегриран процес, 

включващ внедряване на нови материални активи и дигитално 

управление, може да бъде разглеждан като допустим „нов модел 

в производството“ по смисъла на процедурата, при условие че е 

пряко свързан с управлението и експедицията на произведената 

продукция като част от въведен нов производствен процес. 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов процесов модел) е нов 

или подобрен бизнес процес (или комбинация от двете) на една или повече от една 

функции, които значително се различават от предишните бизнес процеси на 

предприятието и са въведени в организацията на дейността му.  

Нов модел, свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки 

и/или предоставяне на услуги, представляват дейности, които превръщат 

суровините в стоки или услуги, включително инженеринг и свързаните с него 

технически изпитвания, анализи и сертификационни дейности в подкрепа на 

производството. 

Във връзка с горепосоченото и доколкото информацията в запитването Ви описва 

дейности и процеси, които имат по-скоро характеристики, присъщи на допълващите 

бизнес процеси в предприятието, а именно в конкретния случай на този по 

разпространение и логистика - допълващ бизнес процес в предприятието, включващ 

транспорт и доставка на услуги; складиране и обработка на поръчки, същите не биха 

се считали като такива отговарящи на горепосоченото определение. 

В заключение, следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата 

рубрика се дават по отношение на условията за кандидатстване и не могат да 

съдържат становище относно качеството и допустимостта на конкретно проектното 

предложение.  



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

6 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

С уважение, 

7. 09.02.2026 г. Уважаеми Госпожи/Господа,  

Моля за отговор на следния въпрос: 

В рамките на тематична област „Чисти технологии, кръгова и 

нисковъглеродна икономика“ подобласт: - Безотпадни 

технологии и методи за включване на отпадъчни продукти и 

материали от производства в други производства и услуги. 

Предприятието допустимо ли е за кандидатстване, ако при 

въвеждане в предприятието на поне един нов модел, свързан с 

производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, се 

постигне намаляване на отпадъка при производството на дадено 

изделие /стока/ от 25 % на 10 %. 

Предприятието отговаря на останалите изисквания за 

допустимост по процедурата! 

Благодаря! 

С пожелание за здраве и успехи! 

С уважение! 

Условията за кандидатстване по настоящата процедура не съдържат подобно 

изискване, касаещо обема/процента на намаляване на отпадъка при производството 

на дадено изделие.  

Следва да имате предвид обаче, че за да бъде допустим за финансиране, проектът 

следва да води до въвеждане в предприятието на поне един нов модел, свързан с 

производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги, 

които отговаря на всички изкисквания, посочени в Условията за кандидатстване.  

Допълнително, при определянето на приложимата област на Иновационна стратегия 

за интелигентна специализация 2021-2027 г. (ИСИС 2021-2027), в рамките на която 

попада въвеждания по проекта нов модел, следва да се отчете неговата специфика, 

както и основната насоченост на инвестицията, а не допълващите ефекти, които 

същата би имала. Отговорност на кандидата е да представи съответната информация 

във Формуляра за кандидатстване, обосноваваща в коя от тематичните области и 

подобласти на ИСИС 2021-2027 попада новия модел, въвеждан по проекта. 

8. 10.02.2026 г. Здравейте, 

1. Моля да изясните следното противоречие: В Приложение 6, 

на стр. 4, т. 11 е посочена възможността за представяне на 

решение за издаване на патент или полезен модел. 

Същевременно тази възможност липсва на стр. 18 и 19, където 

е необходимо издадено свидетелство за получаване по този 

начин. Практическата трудност идва от това, че между издаване 

на решението и получаване на свидетелство изминава поне един 

месец.  

2. Моля за разяснение на критерия за 4 т., посочен на стр. 20 в 

Приложение 6. Моля да уточните какво се разбира под 

1. Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 3. 

В допълнение, обръщаме внимание, че  в критерий „Степен на защита на въвеждания 

по проекта нов модел“ от група II. Критерии за техническа и финансова оценка на 

критерии и методология за оценка на проектни предложения (Приложение 6) 

„действащ патент за изобретение“, „свидетелство за действаща регистрация на 

полезен модел“ и „свидетелство за действаща регистрация на промишлен дизайн“ се 

приемат за равнозначни на решения за регистрация/издаване на патент. Например 

регистриран полезен модел, отговарящ на останалите изисквания по подкритериите 

ще бъде оценен еднакво и ще носи еднакъв брой точки, независимо дали за неговата 

регистрация вече има  е издадено свидетелство или има само Решение за регистрация.  

Оценителната комисия ще извършва служебни проверки в съответните Държавни 

регистри, поддържани от Патентно ведомство, където се вписват регистрираните  
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„свързан“ и какъв тип връзка между кода на проекта и 

икономическата дейност на кандидата се счита за допустима. 

обекти на ИС. При невъзможност за извършване на служебна проверка, кандидатите 

следва да представят съответните документи, доказващи наличието на заявен или 

регистриран/ издаден патент за изобретение, полезен модел или промишлен дизайн. 

2. Отговорност на кандидата е да представи информация и обосновка в съответното 

поле в раздел 9 „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ от Формуляра за кандидатстване, дали е налице връзка между кода на 

проекта и основната или допълнителна икономическа дейност на кандидата през поне 

една от трите години – 2022 г. и/или 2023 г. и/или 2024 г., в случай че кодът на проекта 

НЕ съвпада с кода на основната или допълнителна икономическа дейност, 

осъществявана от кандидата през поне една от горецитираните три години. 

За да може да направи коректно тази преценка кандидатът следва да анализира 

доколко и под каква форма има взаимовръзка между разглежданите икономически 

дейности (осъществяваната до момента и предвидената за осъществяване). 

Например: Осъществяваната до момента дейност на кандидата е свързана с 

търговия на дребно с козметични стоки и тоалетни принадлежности, а с 

настоящият проект желае да стартира собствено производство на сапуни, миещи, 

почистващи, полиращи препарати или др. под. Даденият пример показва наличие на 

определен опит и знания на кандидата в областта на козметичните стоки и 

тоалетните принадлежности, които могат да бъдат използвани и в процеса по 

тяхното производство като е налице пряка взаимовръзка между процеса по 

производството на дадени продукти и търговското им предлагане. 

Обръщаме внимание, че окончателното решение относно оценката на проектните 

предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

9. 10.02.2026 г. Здравейте, 

Имаме въпрос относно кода на икономическа дейност и 

тематичните области. Задължително ли е кандидатите по 

процедурата да извършват своята дейност в една от тематичните 

области на ИСИС 2021–2027, или е допустимо да кандидатстват 

Критериите за допустимост и недопустимост на кандидатите по процедурата са 

посочени в т. 11 от Условията за кандидатстване, като в цитираната точка няма 

изискване кодът на икономическа дейност на кандидата да попада в обхвата на ЕДНА 

от тематичните области и подобласти на ИСИС 2021-2027. 

В т. 13.1, подт. 2) от Условията за кандидатстване е посочено, че проектите следва да 

водят до въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с производство 
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и юридически лица с различен код на икономическа дейност, 

които не попадат пряко в тези тематични области? 

Например, допустимо ли е предприятие, което произвежда 

мебели, да въведе иновативни технологии, свързани с някоя от 

тематичните области, в своето производство с цел оптимизация 

на процесите и излизане на нови пазари? 

Благодаря предварително за точния и еднозначен отговор! 

на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес 

процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги, попадащ в обхвата на 

ЕДНА от тематичните области и подобласти на ИСИС 2021-2027. 

Видно от областите, идентифицирани в ИСИС 2021-2027, същите обхващат 

множество разнообразни икономически сфери и дейности, като няма конкретна 

обвързаност между код на икономическа дейност съгласно Класификацията на 

икономическите дейности (КИД) на НСИ и тематичните области и подобласти, 

посочени в ИСИС 2021-2027. В тази връзка, в т. 13.1, подт. 2) от Условията за 

кандидатстване (на стр. 29), Управляващият орган е дал и по-конкретен пример за 

яснота на кандидатите. 

Отговорност на кандидата е да представи съответната информация във Формуляра за 

кандидатстване, обосноваваща в коя от тематичните области и подобласти на ИСИС 

2021-2027 попада новия модел, въвеждан по проекта. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на даден 

кандидат и проектно предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

10. 10.02.2026 г. Здравейте,  

допустим кандидат по процедурата ли е микропредприятие, 

което има седалище на територията на селски район по 

Приложение 14,  НО  е заявило за подпомагане по проекта 

дейности, които ще се осъществяват на територията на община 

(или областен град), която не се намира  на територията на 

селски район (съгласно Приложение 14).  

Благодаря! 

Микропредприятие по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, което има седалище или клон със 

седалище на територията на селски район съгласно Приложение 14, НО е заявило за 

подпомагане по проекта дейности, които ще се осъществяват ИЗВЪН община на 

територията на селските райони в Република България (Приложение 14), би било 

допустимо, в случай че кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички 

останали изисквания и условия по процедурата. 

11. 10.02.2026 г. Здравейте, 

Нашето предприятие е с КИД2025 47.30 Търговия на дребно с 

автомобилни горива и смазочни материали. Имаме интерес да 

си закупим колонки за продажба на горива, които са със система 

за плащане на самообслужване, тоест клиентът плаща с карта 

директно на колонката, без да влиза в обекта и без да чака по 

Съгласно посоченото в т. 13.2 „Недопустими дейности“ от Условията за 

кандидатстване, с цел гарантиране в максимална степен спазването на принципа за 

„ненанасяне на значителни вреди“, по процедурата няма да се подкрепят дейностите 

и активите, свързани с изкопаеми горива, включително използване надолу по 

веригата. Принципът за „ненанасяне на значителни вреди“ е сред хоризонталните 

принципи, заложени в чл. 9 на Регламент (ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент 
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опашки. Това ще бъде нов бизнес модел за нашето предприятие, 

но дали би било допустимо със свъзка с ПРИНЦИПА ЗА 

„НЕНАНАСЯНЕ НА ЗНАЧИТЕЛНИ ВРЕДИ” или "Регламент 

(ЕС) № 2020/852 на Европейския парламент и на Съвета от 18 

юни 2020 година за създаване на рамка за улесняване на 

устойчивите инвестиции и за изменение на Регламент (ЕС) № 

2019/2088." не би позволил такъв тип разход по проект? 

С уважение, 

и на Съвета от 24 юни 2021 година. За целите на Регламент (ЕС) 2021/1060 принципът 

за „ненанасяне на значителни вреди” трябва да се тълкува по смисъла на чл. 17 от 

Регламент (ЕС) 2020/852 на Европейския парламент и на Съвета от 18 юни 2020 

година за създаване на рамка за улесняване на устойчивите инвестиции и за 

изменение на Регламент (ЕС) 2019/2088 (Регламента за таксономията). 

Допълнително, в горецитираната т. 13.2 от Условията за кандидатстване е записано, 

че недопустими по процедурата са дейности по извършване на инвестиции, свързани 

с производството, преработката, транспорта, разпространението, съхранението или 

изгарянето на изкопаеми горива. Посоченото ограничение произлиза от изискването 

на чл. 7, пар. 1, буква з) от Регламент (ЕС) 2021/1058 на Европейския парламент и на 

Съвета от 24 юни 2021 година относно Европейския фонд за регионално развитие 

(ЕФРР) и относно Кохезионния фонд, който има за цел да гарантира, че подкрепата 

по линия на тези фондове е съгласувана с целите на ЕС в областта на климата.  

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, по 

процедурата не е допустимо закупуване на колонки за продажба на горива, които се 

явяват производни на изкопаеми горива. 

12. 10.02.2026 г. Здравейте, 

във връзка с критерий 4.1, посочен на стр. 21 в Приложение 6, 

моля да уточните дали за получаване на максималните 4 точки 

е необходимо предприятието да навлезе съвкупно на нов 

местен, регионален, национален и международен пазар, или е 

достатъчно навлизането на един от изброените пазари. 

Критерий I.4.1 „Пазарно влияние на въвеждания по проекта нов модел“ от 

техническата и финансова оценка по процедурата ще се счита за изпълнен, в случай 

че кандидатът е представил информация по какъв начин в резултат от въвеждания нов 

модел предприятието ще разшири географския си пазар като навлезе на поне един от 

посочените пазари: 

- нов местен (включващ нови населени места в рамките на конкретна област от ниво 

NUTS 3 – административна област), и/или 

- регионален пазар (в рамките на един от шестте региона за планиране на ниво NUTS 

2 - Северозападен, Северен централен, Североизточен, Югозападен, Южен централен 

или Югоизточен регион), и/или 

- ще постигне национално покритие (България), и/или 

- ще излезе на международен пазар/ще разшири международните пазари (в случай че 

вече извършва износ). 
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Обръщаме внимание, че следва да бъде представена информация, както по отношение 

на новия географски пазар, на който предприятието ще навлезе, в резултат от 

въвеждания нов модел, така и за настоящия географски пазар, на който кандидатът 

оперира. В случай че в резултат от новия модел кандидатът ще произвежда нов 

продукт/услуга, сравнението следва да бъде извършвано спрямо пазарите, на които 

предприятието е реализирало настоящата си продукция. 

13. 10.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената за кандидатстване процедура 

BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в производството от страна 

на МСП“ имаме следното питане  по отношение Критерия за 

техническа и финансова оценка - 3. Регионална приоритизация 

на проектите според мястото на изпълнение. Колко точки би 

получил кандидат, който реализира минимум 50% от 

инвестицията (съгласно заявените общи разходи в бюджета)на 

територията на област София-СТОЛИЦА и предприятието-

кандидат е регистрирано (има седалище) на територията на тази 

област. 

Попада ли в Минимум 50% от инвестицията (съгласно 

заявените общи разходи в бюджета) се реализира на 

територията на област София-град и предприятието-кандидат е 

регистрирано (има седалище) на територията на тази област - 1 

точка ИЛИ попада в Критерият не е изпълнен 0 точки? 

Благодарим ви предварително! 

По критерий III.3 „Регионална приоритизация на проектите според мястото на 

изпълнение“ от техническата и финансова оценка по процедурата, проектното 

предложение ще получи 1 точка, в случай че минимум 50% от инвестицията (съгласно 

заявените общи разходи в бюджета) се реализира на територията на област София-

град и предприятието-кандидат е регистрирано (има седалище) на територията на тази 

област. 

Общоизвестен факт е, че област София-град или София-столица, или Столична 

област, са синоними на област София (столица), и в тази връзка, кандидатът, посочен 

в запитването, би получил 1 точка по критерий III.3 „Регионална приоритизация на 

проектите според мястото на изпълнение“. 

14. 10.02.2026 г. Здравейте, 

Бихме искали да попитаме, дали по процедурата BG16RFPR001-

1.010 „Нови модели в производството от страна на МСП“ е 

допустимо да част от инвестицията да бъде за мотокар, газокар 

и вишка за строителната ни дейност, която развиваме? 

Новото оборудване ще е изцяло ново за нашето предприятие и с 

неговото въвеждане в дейността ще се даде възможност да 

Съгласно т. 13.2 от Условията за кандидатстване, по процедурата не са допустими 
дейности по закупуване или наемане на транспортни средства и съоръжения съгласно 

определението, посочено в Приложение 10. 

Съответно в Приложение 10 към Условията за кандидатстване са посочени следните 

дефиниции съгласно Закона за движението по пътищата (ЗДП):  

1. "Пътно превозно средство" е съоръжение, придвижвано по пътя на колела и 

използвано за превозване на хора и/или товари. Към пътните превозни средства се 
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предлагаме нови услуги на клиентите, които предприятието до 

момента не е предлагало. 

Дружеството е допустим кандидат и отговаря на всички 

останали условия за допустимост. 

приравняват трамваите и самоходните машини, когато се придвижват по 

пътищата. 

2. "Моторно превозно средство" е пътно превозно средство, снабдено с двигател за 

придвижване, с изключение на релсовите превозни средства. 

Във връзка с изложеното, в случай, че посочените в запитването активи „мотокар, 

газокар и вишка“, представляват пътно или моторно превозно средство, то същите не 

са допустими за финансиране по процедурата.  

В тази връзка, в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за 

кандидатстване следва да бъде представена изчерпателна информация/обосновка за 

това, че активите „мотокар, газокар и вишка“ не се придвижва по пътя (с оглед 

ангажимента на кандидата да обоснове допустимостта на всеки един от разходите, 

включени в проекта). 

Допълнително, в Условията за кандидатстване е посочено, че всеки един актив 

(ДМА/ДНА), заявен в бюджета на проекта, следва да бъде обоснован като необходим 

за въвеждане в предприятието на поне един нов модел, свързан с производство на 

нови или подобрени стоки и/или услуги (нов продуктов модел), или свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов 

процесов модел). Тази обосновка следва да бъде представена в раздел „План за 

изпълнение/ Дейности по проекта“ от Формуляра за кандидатстване. В случай, че 

даден актив, заявен в бюджета на проекта, не е обоснован като необходим за 

въвеждания в предприятието на поне един от горепосочените нов продуктов или 

процесов модел, разходът за него ще се счита за недопустим. 

Дълготрайните активи, придобити със средства по проекта, следва да бъдат нови 

(неизползвани), да бъдат амортизируеми, да бъдат закупени при пазарни условия от 

трети страни, несвързани с Бенефициента, и да бъдат включени в активите на 

предприятието, получаващо помощта съгласно приложимите счетоводни стандарти, 

както и да останат свързани с проекта, за който е предоставена помощта, за период от 

5 (пет) години от окончателното плащане или 3 (три) години от окончателното 

плащане за МСП.  
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При неспазване на посочените изисквания: 

а) в случаите на предоставена регионална инвестиционна помощ съгласно Регламент 

(ЕС) 651/2014 за нематериални активи, се дължи възстановяване на цялата финансова 

помощ по процедурата, заедно със съответните законни лихви.  

б) за всички останали случаи, извън тези по буква а), се извършва финансова 

корекция, пропорционално за периода, за който е налице неизпълнението. 

Окончателното решение относно допустимостта на разходите, заложени в проектното 

предложение, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

15. 10.02.2026 г. Уважаеми експерти, 

Моля ви за разяснения, свързани с изискването проектите 

следва да водят до въвеждане в предприятията на поне един нов 

модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки 

и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги, попадащ 

в обхвата на областите и подобластите на ИСИС 2021-2027. 

Макар да няма изложена пълна информация за проектните 

предложения, ви моля да дадете насоки на нас и всички 

заинтересовани, тъй като въпросите са в голямата си част 

концептуални. Основното запитване е свързано с това дали 

кодът на проекта или самата инвестиция трябва да попада в 

подобластите на ИСИС 2021-2027 или е възможно и двете. 

1. Ще се разглежда ли като отговарящо на гореописаното 

условие проектно предложение, чийто код (код на 

проекта/икономическа дейност на проекта) попада в изброените 

подобласти, например: 

А. Област Мехатроника и микроелектроника и избрана 

подобласт "Производство на базови елементи, детайли, възли и 

оборудване, вграждани като част от мехатронен агрегат или 

самостоятелно съставляващи такъв агрегат" - ако кодът на 

1А, 2А, 2Б, 3Б, 3В, 4А, 4Б и 5А1. В т. 13.1, подт. 2) от Условията за кандидатстване е 

посочено, че проектите следва да водят до въвеждане в предприятията на поне един 

нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или 

свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги, попадащ в обхвата на ЕДНА от тематичните области и 

подобласти на Иновационната стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г. 

(ИСИС 2021-2027). 

Видно от областите, идентифицирани в ИСИС 2021-2027, същите обхващат 

множество разнообразни икономически сфери и дейности, като няма конкретна 

обвързаност между код на икономическа дейност и код на проекта, съгласно 

Класификацията на икономическите дейности (КИД) на НСИ, и тематичните области 

и подобласти, посочени в ИСИС 2021-2027. В тази връзка, в т. 13.1, подт. 2) от 

Условията за кандидатстване (на стр. 29), Управляващият орган е дал и по-конкретен 

пример за яснота на кандидатите. 

Отговорност на кандидата е да представи съответната информация във Формуляра за 

кандидатстване, обосноваваща в коя от тематичните области и подобласти на ИСИС 

2021-2027 попада новия модел, въвеждан по проекта, като на база така представената 

от Вас информация, същите звучат коректно определени. 
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проекта е посочен в тази подобласт, т.е. чрез закупуване на 

новото ДМА предприятието-кандидат ще произвежда 

оборудване, което е вграждано като част от мехатронен агрегат, 

то ще се разглежда ли проектното предложение като попадащо 

в подобластта? 

2. Ще се разглежда ли като отговарящо на гореописаното 

условие проектно предложение, в рамките на което се закупува 

ДМА/ДНА, попадащо в една от подобластите на ИСИС 2021-

2027, например: 

А. Област Мехатроника и микроелектроника, подобласт 

"Инженеринг, реинженеринг и продължаване на жизнения 

цикъл на индустриални машини, уреди и системи на база 

платформа “Индустрия 4.0” и дигитализация и цифрова 

трансформация на индустриалното производство" - ако самата 

инвестиция по проекта спомага за дигитализация и цифрова 

трансформация на индустриалното производство, то ще се счита 

ли проекта за попадащ в подобластта? 

Б. Област „Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна 

икономика“ , подобласт "Технологии за ефективно използване 

на ресурсите, за намаляване съдържанието на опасни вещества, 

за използване на алтернативни суровини и материали, за 

удължаване живота на продуктите и използването им в други 

производства и услуги" - ще се счита ли за спазване на 

гореописаното изискване, ако кандидат предвижда закупуване 

на автоматизирана линия, която ще позволява намаляване 

съдържанието на опасни вещества или използване на 

алтернативни суровини?  

За целите на въпроса приемаме, че икономическата дейност на 

предприятието и на проекта не е свързана с кръгова икономика, 

ресурсна ефективност и подобни, а е производство на метални 

изделия. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на даден 

кандидат и проектно предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

3А. По настоящата процедура няма изискване за съответствие на технологиите, 

включени в тематичните области и подобласти на ИСИС 2021-2027 със списъка и 

обхвата на технологиите, описани в процедура Индустрия 4.0. Следва да се има 

предвид, че при идентифицирането на технологиите по процедура Индустрия 4.0 е 

стъпено на общоприетите дефиниции за подобен род технологии, които са разписани 

по-подробно с цел по-лесно ориентиране на кандидатите и в тази връзка бихте могли 

да използвате приложението с информативна цел. 

3Б. Обръщаме внимание, че едно от изискванията за допустимост на проектните 

предложения по процедурата е същите да са насочени към въвеждане в предприятията 

на поне един нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или 

услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги, което е различно от обикновено въвеждане на ново 

оборудване, което не е било налично до момента в предприятието. 

3В. Кандидат, осъществяващ икономическа дейност, свързана с производство на 

шоколад и шоколадови изделия, би бил допустим, в случай че той и проектното 

предложение отговарят на всички изисквания и условия по процедурата. 

5А1. Доколкото е известно на Управляващия орган на ПКИП, производството на 

какаови зърна не е възможно в България при естествени условия, тъй като какаото 

изисква тропически климат, висока влажност и температури, които не са характерни 

за нашите географски ширини. Вместо отглеждане, в България се извършва 

индустриална преработка на вносни какаови зърна и производство на крайни 

шоколадови изделия. 

5А2. В публикуваната на адрес - https://www.mig.government.bg/vsichki-novini/ms-

prie-isis-kakvo-e-isis-i-zastho-e-vazhna-vaprosi-i-otgovori/, Иновационна стратегия за 

интелигентна специализация 2021-2027 г. (ИСИС 2021-2027) не е изрично посочено, 

че единствено биосертифицирани продукти отговарят на понятието „чисто“, но в 

случай, че посочената подобласт на ИСИС е избрана като приложима за проектното 

https://www.mig.government.bg/vsichki-novini/ms-prie-isis-kakvo-e-isis-i-zastho-e-vazhna-vaprosi-i-otgovori/
https://www.mig.government.bg/vsichki-novini/ms-prie-isis-kakvo-e-isis-i-zastho-e-vazhna-vaprosi-i-otgovori/
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3. Конкретни запитвания за областта Информатика и ИКТ: 

А. В областта Информатика и ИКТ се включват подобласти като 

Интернет на нещата (IoT); киберфизически системи и цифрови 

двойници, големи/свързани данни, геопространствени данни, 

анализ на данни, обработка на данни и други. 

В контекста на наскоро приключилата процедура 

BG16RFPR001-1.008 Въвеждане на технологии от областта на 

Индустрия 4.0 в предприятията моля за разяснение дали 

описаните "технологии" следва да отговарят или да са сходни на 

посочените в Приложение 18 от процедура BG16RFPR001-1.008 

изисквания? 

Б. Ще се счита ли за попадащо в подобласт Интернет на нещата 

(IoT) проектно предложение, което предвижда закупуване на 

автоматизирана линия за пакетиране, която съдържа/въвежда 

технологията Индустриален интернет на нещата и такова 

оборудване не е налично в предприятието в момента? 

В. Подобласт "производства, включително Fabless, особено на 

създадени в България продукти, устройства и системи." - моля 

да поясните и дадете примери какво попада в тази подобласт и 

какво не, тъй като изглежда може да се възприеме, че всяко 

българско производство може да попадне в тази подобласт. 

Ще се разглежда ли като попадащо в подобластта проектно 

предложение на предприятие, произвеждащо шоколад на 

територията на България? 

4. Конкретни запитвания за областта Мехатроника и 

микроелектроника: 

А. Подобласт "Интелигентни системи и уреди , вкл. използващи 

изкуствен интелект; 3-D моделиране, проектиране и валидиране 

на компоненти и системи; 3-D принтиране за нуждите на 

индустрията;" - моля да дадете насоки какво ще се разглежда 

като интелигентни системи и уреди и в контекста на горните 

предложение, то кандидатът следва да представи нужната обосновка и аргументи в 

подкрепа на този избор. 

Обръщаме внимание на бележка под линия № 34 на стр. 28 от Условията за 

кандидатстване, която указва, че проектите, реализирани в тематична област 

„Индустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии“ на ИСИС 2021-

2027, следва да са съобразени с критериите за недопустимост на кандидатите, описани 

в т. 11.2 от Условията за кандидатстване, и по-специално демаркацията с ПРСР и 

Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони в България за 

периода 2023-2027 г., както и ограниченията за предприятията от секторите на 

рибарството и аквакултурите, първично производство на селскостопански продукти; 

преработката и продажбата на селскостопански продукти, посочени в Приложение 

3.А към Декларацията за държавни/минимални помощи (Приложение 3). 

6. Документите, които се подават на етап кандидатстване са посочени в т. 24 от 

Условията за кандидатстване. 

В т. 26 от Условията за кандидатстване са посочени документите и информацията, 

които следва да бъдат представени преди сключване на административен договор от 

предложените за финансиране кандидати. 

Документите и информацията, които следва да бъдат представени в процеса на 

изпълнение и при приключване на проекта, са подробно описани в актуализирано 

„Ръководство за изпълнение на административни договори/ заповеди за предоставяне 

на безвъзмездна финансова помощ по програма „Конкурентоспособност и иновации 

в предприятията“ 2021-2027 г., Версия 2, от месец октомври 2025 г., публикувано на 

интернет страницата на Министерство на иновациите и растежа - 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-

predpriyatiyata/rakovodstva/. 

Горепосоченото не освобождава кандидатите от спазване на приложимата 

нормативна уредба в областта на извършваната от тях дейност. 

7. Съгласно посоченото в т. 14.2 „Допустими разходи“ от Условията за 

кандидатстване: „Всеки един актив (ДМА/ДНА), заявен в бюджета на проекта, следва 

да бъде обоснован като необходим за въвеждане в предприятието на поне един нов 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
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въпроси - дали закупуване на такова оборудване прави проекта 

попадащ в тази подобласт. 

Б. Подобласт "Проектиране, развитие и производство на 

роботизирани системи за автоматизация в т.ч. и такива с 

изкуствен интелект; Насърчаване стартирането на серийно 

производство на български автономни роботи и системи; 

увеличено внедряване на роботи и автономни технологии в 

българската промишленост; използване на роботи в секторите с 

дългосрочен дефицит на кадри като: земеделие, хигиенни 

дейности, ръчни повторяеми операции и други ;" 

- Разглежда ли се като сектор с дългосрочен дефицит 

производството предвид демографските фактори в последните 

години? 

- Внедряване на робот, заменящ ръчни повторяеми операции, 

ще се счита ли за попадащ в подобластта? 

5. Конкретни запитвания за областта „Индустрия за 

здравословен живот, биоикономика и биотехнологии“: 

А. Подобласт "Методи за чисто производство, съхранение, 

преработка и достигане до крайния потребител на специфични 

български съставки, средства и продукти  (вкл. кисело мляко, 

мед и пчелни продукти, хляб, вино, млечни и месни продукти, 

етерични масла, бира, билки и билкови продукти, козметични 

средства и продукти);" 

А1. Ще се разглежда ли като попадащо в подобластта проектно 

предложение на кандидат, произвеждащ биосертифицирани 

шоколадови изделия? Шоколадът/Какаото сам по себе си 

представлява специфична българска съставка, но ако шоколадът 

съдържа стафиди или бадеми, то това би ли направило проекта 

попадащ в подобластта?  

А2. Моля да дадете пояснения за "чисто производство, 

съхранение, преработка и достигане до крайния потребител" - 

модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги (нов 

продуктов модел), или свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на 

стоки и/или предоставяне на услуги (нов процесов модел). Тази обосновка следва да 

бъде представена в раздел „План за изпълнение/ Дейности по проекта“ от Формуляра 

за кандидатстване. В случай, че даден актив, заявен в бюджета на проекта, не е 

обоснован като необходим за въвеждания в предприятието на поне един от 

горепосочените нов продуктов или процесов модел, разходът за него ще се счита за 

недопустим. Допълнително, в случай че чрез заявените в бюджета активи 

(ДМА/ДНА), необходими за въвеждане в предприятието на допустимите нови 

модели, ще се постигне и въвеждане в предприятието на нов модел в допълващ бизнес 

процес, насочен към маркетинг и продажби (нов модел в маркетинга), и/или към 

администрация и управление (нов модел в организацията), следва да бъде представена 

съответната информация и обосновка за това обстоятелство в раздел „Допълнителна 

информация необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за 

кандидатстване.“ 

Допълнително, в т. 7 от Условията за кандидатстване, по отношение на индикатор 

„МСП, въвеждащи иновация в маркетинга или организацията“, е записано, че същият 

е приложим единствено за кандидати, които при изпълнението на проекта ще въведат 

като допълваща дейност и нов модел в маркетинга или организацията, съгласно 

определенията, посочени в Приложение 10. Видно от посоченото, изпълнението на 

горецитирания индикатор или въвеждането в предприятието и на нов модел в 

допълващ бизнес процес, насочен към маркетинг и продажби (нов модел в 

маркетинга), и/или към администрация и управление (нов модел в организацията), не 

е задължително условие за кандидатстване по процедурата.  

Следва да имате предвид, че в случай на заявени разходи за активи, които са свързани 

само с допълващ бизнес процес, без тези активи да се ползват и да са необходими и 

за целите на новия модел, въвеждан по проекта, то същите ще са недопустими. 
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какво значи понятието "чисто"? Единствено биосертифицирани 

продукти ли отговарят на понятието? 

6. Тъй като процедурата дава възможност на предприятия да 

диверсифицират дейността си, то при кандидатстване с нова 

икономическа дейност, която изисква определено 

сертифициране/лицензиране, на какъв етап кандидатът следва 

да представи доказателства за изпълнение на 

регулаторните/сертификационни режими? 

7. Относно индикатора и сходния критерии „МСП, въвеждащи 

иновация в маркетинга или организацията“ - допустими ли са 

разходи за софтуери, свързани с маркетинга и/или 

организацията в предприятието? Ако не, то как едно 

предприятие би могло да въведе нов модел в един от двата 

процеса? 

Благодаря ви за отговорите! Успех! 

 

 
 


